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POVZETEK
Na kakovost življenja starejših vpliva več dejavnikov, med katerimi so tudi 

bivalne razmere. Te pogosto negativno vplivajo na kakovost življenja starejših 
in njihovih svojcev. Stanovanjske skupnosti so v Sloveniji manj poznana oblika 
bivanja, ponekod pa je ta oblika bivanja že uveljavljena in tudi raziskovana. 
Del raziskovanja je usmerjen v kakovost življenja starejših, ki živijo v njih. 
Izvedli smo pregled literature, s katerim smo preko tematske analize želeli 
odgovoriti na raziskovalni vprašanji »Kakšna je kakovost življenja starejših 
oseb v stanovanjskih skupnostih?« in »Kakšna je vloga delovnih terapevtov 
v stanovanjskih skupnostih?« Iz sinteze rezultatov sta izšli temi »Dejavniki, 
ki se pojavljajo v stanovanjskih skupnostih in vplivajo na kakovost življenja 
starejših« in »Ohranjanje okupacijske kompetence starejših v stanovanjski 
skupnosti«. Pregled literature je pokazal, da se v omenjenih skupnostih po-
javlja več dejavnikov, ki pozitivno vplivajo na kakovost življenja starejših. 
V Sloveniji delovni terapevti vanje še niso vključeni, iz pregleda literature 
pa je razvidno, da bi se vanje lahko vključevali pri zasnovi, kjer bi s svojim 
znanjem o univerzalnem oblikovanju prispevali k bolj dostopnemu okolju za 
vse stanovalce, ki so del stanovanjske skupnosti. Sodelovali bi lahko tudi pri 
edukaciji starejših in njihovih svojcev o njih kot alternativni obliki bivanja. 
Potreba po edukaciji pa se je pokazala tudi znotraj stanovanjskih skupnosti, 
kjer starejši potrebujejo pomoč pri reševanju konfliktov. Nenazadnje pa bi se 
delovni terapevti lahko vključevali tudi kot del dodatne zdravstvene pomoči, 
kjer bi z delovnoterapevtskimi intervencijami prispevali k ohranjanju čim 
večje samostojnosti starejših.
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The quality of life of older people is influenced by several factors, including 
living conditions. These often negatively impact the quality of their lives and li-
ves of their families. Residential communities are a lesser-known form of living 
in Slovenia; but in some countries, this form of living is already established and 
researched. Part of the research is focused on the quality of life of older people 
living in these communities. We conducted a literature review, aiming to answer 
the research questions, “What is the quality of life of older individuals living 
in residential communities?” and “What is the role of occupational therapists 
in residential communities?” The synthesis of the results yielded two themes: 
“Factors present in residential communities influencing the quality of life of 
older people” and “Preservation of occupational competence of older people 
in residential communities.” The literature review showed that several factors 
present in these communities positively influence the quality of life of older 
people. There are only few such communities in Slovenia so far and ccupational 
therapists are not yet involved. However, the literature review indicates that 
they could be involved in their design, contributing with their knowledge of 
universal design of living spaces to create a more accessible environment for all 
residents of residential communities. They could also participate in educating 
older people and their families about this alternative form of living. The need for 
education is also evident within residential communities, where older people 
require assistance in conflict resolution. Lastly, occupational therapists could be 
involved as part of additional healthcare support, using occupational therapy 
interventions to contribute to maintaining the independence of older people

Keywords: community housing, co-housing of older people, occupational 
therapist, quality of life.
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1 UVOD

V Sloveniji je skoraj ena tretjina gospodinjstev enočlanskih. V njih pogosto 
živijo starejši (Razpotnik et al., 2021). Življenje v enočlanskem gospodinjstvu je 
eden od dejavnikov tveganja za socialno izključenost in življenje pod pragom 
revščine (Dolenc, 2021). Kerbler in sodelavci (2019) ugotavljajo, da bivalne 
razmere pogosto negativno vplivajo na kakovost življenja starejših in njihovih 
svojcev. Nasprotno pa imajo pozitiven vpliv univerzalno oblikovano okolje in 
izboljšanje socialnih vezi (Raggi et al., 2016). Višja kakovost življenja je tudi 
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eden od ciljev obravnav delovnih terapevtov (American Occupational Therapy 
Association, 2020).

Dejavnike, ki spodbujajo boljšo kakovost življenja, ponuja bivanje v sta-
novanjskih skupnostih starejših (Carrere et al., 2020). To so skupnosti vsaj 
dveh starejših, za katere je značilno deljenje stroškov, pomoč med stanovalci, 
pridobivanje novih izkušenj in širjenje socialne mreže (Bivalna problemati-
ka – ZDUS, n.d.). Znanstveno raziskovanje sobivanja starejših se je začelo 
močneje razvijati pred 25 leti. Literatura s tega področja se deli na dva dela. 
Eden se ukvarja s kakovostjo življenja, drugi pa z vlogo konteksta pri razvoju 
stanovanjskih skupnosti. (Labit, 2015).

Kerbler et al. (2019) so v raziskavi, katere namen je bil predstaviti mnenje 
starejših glede različnih oblik bivanja, ugotovili, da je skoraj tretjina starejših ude-
leženih v raziskavi sobivanje označila za sprejemljivo obliko bivanja. Vendar pa 
v literaturi ni dokazov, ki bi povezovali stanovanjske skupnosti, delovno terapijo 
in kakovost življenja. Zato smo naredili pregled literature, s katerim smo želeli 
odgovoriti na raziskovalni vprašanji: »Kakšna je kakovost življenja starejših oseb 
v stanovanjskih skupnostih?« in »Kakšna je v njih vloga delovnih terapevtov?«

2 TEORETIČNA IZHODIŠČA

Ločnica, ki ločuje »odrasle« od »starejših« ni točno opredeljena (Vertot, 
2010). Gvozdnikov (2019) piše, da se osebe v določenih primerih obravnava 
kot starejše že pri 55. letu starosti. To je prisotno predvsem pri zaposlenih 
osebah, ki s 55. letom pridobijo dodatne pravice in ugodnosti. V Evropi so v 
letu 2018 skoraj tretjino prebivalstva sestavljale osebe, starejše od 55 let, do 
leta 2050 pa pričakujejo, da jih bo za skoraj polovico evropskega prebivalstva 
(Gvozdikov, 2019). Starost 55 let je tudi meja, ki osebi omogoča vključevanje 
v bivalne skupnosti starejših (Hoyt, 2021). Pri osebah starih med 55 in 65 let 
se pri več kot dveh tretjinah pojavi vsaj ena kronična bolezen (Centers for 
Disease, Control and Prevention, 2009). Z leti le te vplivajo na vedno večjo 
potrebo po pomoči pri osnovnih in podpornih vsakdanjih opravilih (Mare-
sova et al., 2019). Pri iskanju informacije, kje v Sloveniji lahko starejši, ki niso 
več samostojni pri teh opravilih dobijo pomoč, smo naleteli tudi na možnost 
sobivanja v skupnosti (Ministrstvo za okolje in prostor, 2020).

Sobivanje je skupinska oblika bivanja, sestavljena iz individualnih domov ali 
prostorov, ki so razporejeni okrog skupnih prostorov in površin. Stanovanjsko sku-
pnost vodijo in upravljajo njeni člani. Upravljanje temelji na medsebojni podpori, 
samoupravljanju in aktivnem sodelovanju. Okolje je zasnovano tako, da vzpod-
buja in omogoča socialno interakcijo med člani in ima skupen prostor ali hišo, 
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namenjeno skupnim obrokom in dogodkom. Starost oseb, vključenih v to obliko 
bivanja, se med državami in skupnostmi razlikuje (Community led homes, n.d.).

Delovni terapevti se z obravnavo starejših srečujejo v bolnišnicah in re-
habilitacijskih centrih, v domačem okolju ali v okviru socialnovarstvenih 
zavodov. Vsako okolje ima svoje posebnosti, ki vplivajo na delo delovnega 
terapevta (Occupational therapy Australia, n. d.). Steultjens in sodelavci (2004) 
so izvedli sistematični pregled literature, s katerim so prišli do zaključka, da 
ima delovnoterapevtska intervencija za starejše, ki živijo v domačem okolju, 
pozitiven vpliv na njihovo kakovost življenja.

3 METODE DELA

Poglobljeno smo pregledali literaturo in izbrali 10 raziskav, ki smo jih vklju-
čili v tematsko analizo, nazadnje pa smo odgovorili na raziskovalni vprašanji. 
Iskanje literature je potekalo med januarjem in marcem v letu 2022, in sicer v 
4 bazah: Web of Science, CINAHL, Medline in ProQuest. Do nekaj zadetkov 
smo prišli tudi z ročnim pregledom referenc.

Pri iskanju literature smo upoštevali naslednje vključitvene kriterije:
	z Raziskava je bila objavljena med letoma 2012 in 2022.
	z V raziskavo so vključene osebe, starejše od 55 let, ki so člani stanovanj-

skih skupnosti starejših.
	z Raziskava proučuje kakovost življenja ali blagostanje oseb.
	z Raziskava je objavljena v slovenskem ali angleškem jeziku.
	z Raziskava je v celoti dostopna članom Univerze v Ljubljani.

V podatkovnih bazah smo pri iskanju v različnih kombinacijah uporabili 
ključne besede, ki so izhajale iz glavnih konceptov raziskovanja:

	z Kakovost življenja: »quality of life«, »well being«, »well-being«, »life 
satisfaction«,

	z delovna terapija: »occupational therapy*«, »OT«, »occupation*«, »acti-
vity based«,

	z sobivalne skupnosti starejših: »cohousing community«, »cohousing«, 
»senior cohousing«,

	z starejši: »senior*«, »older adult*«, »elder*«, »geriatric*«, »aged*«.
Ključne besede smo združevali z logičnima Boolovima operatorjema 

»AND« in »OR«. Nato smo s pomočjo vključitvenih in izključitvenih kriterijev 
in diagrama PRISMA (Preffered Reporting Items for Systematic Review and 
Meta-Analysis) (Moher et al., 2009) izbrali članke ter raziskave, ki smo jih 
vključili v tematsko analizo. Proces zbiranja raziskav je podrobneje prikazan 
na sliki 1, ki prikazuje PRISMA diagram.
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Slika 1: PRISMA diagram

4 REZULTATI

Raziskavam, vključenim v pregled literature, smo določili raven dokazov 
(Lieberman & Scheer, 2002). V celoti smo raven dokazov določili 3 raziskavam, 
izmed katerih je bila pri eni uporabljena kvantitativna metoda raziskovanja 
(Glass, 2019), pri drugih dveh pa je bil narejen pregled literature (Carrere et al., 
2020; Chum et al., 2020). Štirim raziskavam, v katerih je uporabljena integra-
cija kvalitativne in kvantitativne metode, smo določili raven dokazov samo za 
kvantitativni del (Glass, 2013; Glass & Vander Plaats, 2013; Mandelman, 2021; 
Puplampu et al., 2020), trem raziskavam pa ravni dokazov nismo določili, saj 
so bile v njih uporabljene kvalitativne metode raziskovanja (Labit, 2015; Pfaff 
& Trentham, 2020; Puplampu, 2019). Tabela 1 podrobneje prikazuje osnovne 
podatke raziskav, vključenih v kvalitativno analizo.
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Tabela 1: Raziskave, vključene v kvalitativno analizo

Avtor, leto objave Revija, v kateri 
je bila raziskava 
objavljena

Država, v kateri 
je bila izvedena 
raziskava

Vsaj eden od 
avtorjev je 
delovni terapevt

Starost ljudi, 
vključenih v 
raziskavo

Ocena 
ravni 
dokazov

Carrere J. et al. (2020) Public Health Reviews Španija Ne / I

Chum K. et al. (2020) / (diplomsko delo) Velika Britanija Da / I

Glass A. P. (2013) Journal of Housing for 
the Elderly

Združene države 
Amerike

Ne 63–84 let Kvantitativni 
del: V

Glass A. P. (2019) Journal of Women and 
Aging

Združene države 
Amerike

Ne 58–90 let IV

Glass A. P., & Vander 
Plaats R. S. (2013) 

Journal of Aging 
studies

Združene države 
Amerike

Ne 64–87 let Kvantitativni 
del: IV

Labit A. (2015) Urban Research & 
Practice 

Nemčija, VB, 
Švedska 

Da 55–83 let /

Mandelman M. D. 
(2021) 

/ Združene države 
Amerike

Ne 60–94 let Kvantitativni 
del: IV

Pfaff R. & Trentham B. 
(2020) 

Journal of 
Occupational Science 

Švedska Da 55–92 let /

Puplampu V. (2019) Journal of Aging and 
Environment

Kanada Ne 55–85 let /

Puplampu V. et al. 
(2020) 

Canadian Journal on 
aging 

Kanada Ne 55–94 let Kvantitativni 
del: V

Po združevanju desetih virov sta izšli dve temi, in sicer: »Dejavniki, ki se 
pojavljajo v stanovanjskih skupnostih in vplivajo na kakovost življenja starejših« 
ter »Ohranjanje okupacijske kompetence starejših v stanovanjskih skupnostih«. 
Temi smo naprej razdelili na podteme, ki so napisane v tabeli 2.
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Tabela 2: Združevanje pregleda literature po temah

TEMA PODTEMA OPIS AVTORJI
 Dejavniki, ki 
se pojavljajo v 
stanovanjskih 
skupnostih 
in vplivajo na 
kakovost življenja 
starejših.

duševno 
zdravje

Starejši v stanovanjskih skupnostih kažejo 
večjo odpornost ob soočanju z izzivi, ki jih 
prinaša staranje.

Glass & Vander Plaats, 2013; 
Mandelman, 2021; Puplampu, 2019

Starejši v stanovanjskih skupnostih svoje 
duševno zdravje ocenjujejo visoko.

Mandelman, 2021; Puplampu, 2019; 
Puplampu et al., 2020

socialni 
odnosi

Starejši v stanovanjskih skupnostih so del 
skupine ljudi, v kateri imajo veliko priložnosti 
za socializacijo.

Carrere et al., 2020; Chum et al., 
2020; Mandelman, 2021; Puplampu, 
2019; Puplampu et al., 2020

V stanovanjskih skupnostih imajo starejši 
s sosedi in sostanovalci tesne prijateljske 
odnose, v katerih se dobro počutijo.

Glass, 2013; Glass, 2019; Puplampu, 
2019

Starejši se v stanovanjskih skupnostih redkeje 
počutijo izolirane in osamljene. 

Glass, 2019; Puplampu, 2019; 
Puplampu et al., 2020

Starejši v sobivalnih skupnostih čutijo močno 
pripadnost skupini, v kateri staranje ni 
stigmatizirano.

Carrere et al., 2020; Chum et al., 
2020; Glass, 2013; Glass; 2019; Glass 
& Vander Plaats, 2013; Labit, 2015; 
Mandelman, 2021; Puplampu, 2019; 
Puplampu et al., 2020

nadzor 
nad svojim 
življenjem

Starejši pravijo, da imajo občutek svobode pri 
odločanju o izbiri aktivnosti, v katere se bodo 
vključevali.

Chum et al., 2020; Labit, 2015; 
Mandelman, 2021; Pfaff & Trentham, 
2020; Puplampu et al., 2020

Starejši imajo občutek avtonomije in nadzora 
nad svojim delom v stanovanjski skupnosti.

Carrere et al., 2020; Chum et al., 
2020; Glass, 2013; Glass; 2019; 
Mandelman, 2021; Puplampu, 2019; 
Puplampu et al., 2020

okolje Zasnova upošteva individualne potrebe 
stanovalcev, da jim je grajeno okolje 
prilagojeno in dostopno.

Carrere et al., 2020; Chum et al., 
2020; Mandelman, 2021; Puplampu, 
2019

Deljenje stroškov v skupnosti omogoči občutek 
večje finančne varnosti ter neodvisnosti.

Carrere et al., 2020; Labit, 2015; 
Puplampu, 2019; Puplampu et al., 2020

Ohranjanje 
okupacijske 
kompetence 
starejših v 
stanovanjski 
skupnosti

okolje v 
stanovanjski 
skupnosti podpira 
vključenost v 
okupacije

Skupni prostori so oblikovani tako, da spodbujajo 
aktivno vključevanje starejših v okupacije. 

Chum et al., 2020; Glass, 2013; 
Puplampu et al., 2020

Priložnosti za vključevanje v skupinske 
dejavnosti.

Carrere et al., 2020; Chum et al., 2020; 
Pfaff & Trentham, 2020; Puplampu, 
2019; Puplampu et al., 2020

pridobivanje 
novih in 
ohranjanje 
starih vlog v 
skupnosti

Starejši dobijo svojo odgovornost in funkcijo, ki 
jo morajo opravljati. 

Glass, 2013; Glass; 2019; Pfaff & 
Trentham, 2020; Puplampu et al., 2020 

Starejši postanejo člani nove skupnosti, v 
kateri so z ostalimi med seboj soodvisni in 
drug drugemu nudijo podporo.

Carrere et al., 2020; Chum et al., 2020; 
Glass, 2013; Glass; 2019; Glass & Vander 
Plaats, 2013; Labit, 2015; Mandelman, 
2021; Pfaff & Trentham, 2020; 
Puplampu, 2019; Puplampu et al., 2020

Starejši v čim večji meri samostojno izvajajo 
osnovna vsakdanja opravila.

Chum et al., 2020; Mandelman, 
2021; Puplampu et al., 2020

Ohranjanje stikov s širšim zunanjim okoljem. Pfaff & Trentham, 2020; Puplampu 
et al., 2020
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5 RAZPRAVA

Pregled literature je pokazal, da se v stanovanjskih skupnostih pojavljajo 
dejavniki, ki glede na definicijo kakovosti življenja Svetovne zdravstvene or-
ganizacije (World Health Organization, 2012), pozitivno vplivajo na kakovost 
življenja. Izpostavljamo predvsem socialne odnose, duševno zdravje, nadzor 
nad svojim življenjem in okolje.

Ustavimo se najprej pri socialnih odnosih. Starejši imajo pogosto zelo 
ozko socialno mrežo. Pri tem vidimo priložnost v stanovanjskih skupnostih, 
kjer osebe čutijo močno pripadnost skupini ljudi, s katerimi živijo. Hkrati se 
pojavlja tudi več priložnosti za socializacijo in manjša stopnja osamljenosti 
(Mandelman, 2021; Puplampu, 2019; Puplampu et al., 2020). Puplampu in 
sodelavci ugotavljajo, da je razlog pogosto v podobnih prepričanjih, vrednotah 
in podobni starosti, ki v skupnosti ni stigmatizirana. Na tem mestu bi opozo-
rili, da je potrebno biti že pri sami zasnovi stanovanjske skupnosti pozoren, 
saj so si starejši kljub vsemu med seboj različni in je potrebno dobro poznati 
njihove interese, prepričanja in življenjsko zgodbo ter jih združiti v skupino, 
v kateri zaradi drugačnosti ne bodo več družbeno zaznamovani. V družbi je 
namreč še vedno zelo prisoten starizem, za katerega Svetovna zdravstvena 
organizacija (2021) pravi, da ima velik negativen vpliv na kakovost življenja 
in tudi na duševno zdravje starejših.

Socialni odnosi in duševno zdravje sta dva tesno povezana pojma. Iz rezul-
tatov lahko razberemo, da starejši v stanovanjskih skupnostih svoje duševno 
zdravje ocenjujejo kot dobro (Mandelman, 2021; Puplampu, 2019; Puplampu 
et al., 2020). Kot glavne razloge za boljše duševno zdravje navajajo: več pri-
ložnosti za socializacijo, manjšo osamljenost (Mandelman, 2021; Puplampu, 
2019; Puplampu et al., 2020) in vključevanje v različne aktivnosti (Puplampu, 
2019; Puplampu et al., 2020). Tudi Valadez et al. (2006) so preko intervjujev s 
starejšimi prišli do zaključka, da starejšim pogovor s sovrstniki pomaga ohra-
njati duševno zdravje. Duševno zdravje starejših v stanovanjskih skupnostih 
se kaže tudi v večji odpornosti ob srečevanju z izzivi, ki jih prinaša staranje, 
in soočanju z novimi situacijami (Glass & Vander Plaats, 2013; Mandelman, 
2021; Puplampu, 2019).

Kljub temu, da je priložnosti za socializacijo v stanovanjskih skupnostih 
veliko, Puplampu et al. (2020) v svoji raziskavi ugotavljajo, da je socialno 
področje najnižje ocenjeno področje kakovosti življenja znotraj omenjenih 
skupnosti. Kot glavni razlog za nizko oceno pa je navedena izguba stikov s 
prijatelji in svojci izven bivalnih skupnosti. Do podobnih ugotovitev so prišli 
tudi Pfaff &Trentham (2020) ter Puplampu et al. (2020). Kang (2017) piše, da 
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je to tudi eden od razlogov za pojavljanje osamljenosti starejših v stanovanjskih 
skupnostih, pri čemer gre za pomanjkanje tesnih osebnih vezi. Iz omenjenih 
rezultatov lahko razberemo, da bi bilo smiselno stanovanjske skupnosti orga-
nizirati v domačem okolju oziroma vsaj v bližini doma, kjer bi starejše osebe 
lažje ohranjale stike s svojimi prijatelji in svojci. Tako bi se starejši mogoče 
tudi v naši kulturi lažje odločili za vključevanje vanje.

Iz pregleda smo razbrali, da se znotraj stanovanjskih skupnosti pojavlja 
avtonomija. Ta je eden od glavnih ciljev oskrbe starejših in je zelo odvisna od 
razmer, v katerih živijo (Darvishpour Kakhakiet al., 2010). Zato je še toliko 
pomembnejše, da so stanovanjske skupnosti urejene tako, da starejšim omo-
gočijo samostojnost na vseh področjih življenja. Raziskave izpostavljajo še 
pomembnost urejenosti in dostopnosti skupnih prostorov, saj se tako starejši 
lažje in pogosteje vključujejo v skupinske dejavnosti (Chum et al., 2020; Glass, 
2013; Puplampu et al., 2020). Tyvimaa (2011) ugotavlja, da tudi ustrezno 
urejene skupne površine in prostori igrajo pomembno vlogo pri aktivnem 
vključevanju starejših v dejavnosti. Tu vidimo priložnost za delovne terapev-
te, ki imajo znanje o univerzalnem oblikovanju okolja na način, ki omogoča 
avtonomijo (Canadian Association of Occupational Therapists, n. d.). Okolje 
pozitivno vpliva tudi na aktivno vključevanje starejših v dejavnosti (Carrere et 
al., 2020; Chum et al., 2020; Glass, 2013; Pfaff & Trentham, 2020; Puplampu, 
2019, Puplampu et al., 2020), kar vzpodbuja ohranjanje okupacijske kompe-
tence. Ta pojem Kielhofner (2002) opisuje kot sposobnost ohranjanja svoje 
okupacijske identitete. Ta je povezana z izpolnjevanjem pričakovanj, ki jih 
prinašajo vloge in vrednote, ohranjanjem rutine, vključevanjem v okupacije 
in aktivnim prizadevanjem za doseganje željenih ciljev.

Še ena možnost za delovanje delovnih terapevtov na področju oskrbe 
starejših je ozaveščanje o možnih alternativnih oblikah bivanja, med katerimi 
so tudi stanovanjske skupnosti ter predstavitev možnih rešitev za nadaljnjo 
oskrbo starejših v njih (Cleghorn et al., 2020).

Naleteli smo tudi na možne nevarnosti, ki se pojavljajo v stanovanjskih 
skupnostih. Glass (2013) izpostavlja, da starejši v skupnostih z leti potrebujejo 
vedno več pomoči, ki je drug drugemu ne morejo nuditi v zadostni meri, če 
v skupnost ne prihajajo nove generacije. Chum et al. (2020) so ugotovili, da 
stanovalci omenjeno težavo želijo rešiti preko cenovno dostopne zdravstvene 
oskrbe znotraj stanovanjske skupnosti. Ker obstajajo močni dokazi, da imajo 
delovnoterapevtske intervencije za starejše v domačem okolju pozitiven vpliv 
na njihovo življenje in na njihovo samostojnost (Steultjens et al., 2004), tudi 
tukaj vidimo priložnost za vključevanje delovnih terapevtov.
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Druga izpostavljena nevarnost stanovanjskih skupnosti pa je pojavljanje 
konfliktov med starejšimi (Labit, 2015; Mandelman, 2021; Pfaff & Trentham, 
2020; Puplampu, 2019; Puplampu et al., 2020). Raziskovalci navajajo potrebo 
po pomoči ali izobraževanju o najboljšem načinu reševanja sporov (Pfaff & 
Trentham, 2020; Puplampu, 2019; Puplampu et al., 2020). Reševanje konfliktov 
je vedno pogosteje področje obravnave delovnih terapevtov, ker je njihovo delo 
usmerjeno na uporabnika, nanj gleda celostno in bolje razume dejavnike, ki 
vplivajo na nastajanje konflikta (OTFocus, 2021).

6 ZAKLJUČEK

Namen pregleda literature je bil ugotoviti, kakšna je kakovost življenja sta-
rejših v stanovanjskih skupnostih in predstaviti vlogo delovnega terapevta v 
njih. Trdimo lahko, da ima ta oblika bivanja določene lastnosti, ki vplivajo tudi 
na kakovost življenja. Izpostavili smo štiri področja, ki vplivajo na kakovost 
življenja starejših, in sicer duševno zdravje, socialne odnose, avtonomijo in 
okolje. Ugotovili smo, da so vsi našteti dejavniki med seboj zelo prepleteni in 
vplivajo drug na drugega.

Izpostavili smo nekaj priložnosti za vključevanje delovnih terapevtov v 
stanovanjske skupnosti. Pregled literature je namreč pokazal, da obstaja nekaj 
področij, pri katerih bi lahko delovni terapevti s svojim znanjem v njih do-
segli višjo kakovost življenja. Glede na znanja, ki jih imajo, bi se lahko vanje 
vključevali že pri samem načrtovanju, kjer bi prispevali svoje znanje o univer-
zalnem oblikovanju okolja. Poleg tega bi delovni terapevti lahko izobraževali 
in informirali starejše o alternativnih oblikah bivanja, med katerimi so tudi 
stanovanjske skupnosti starejših. Ko so le te vzpostavljene, pa bi se delovni tera-
pevti vanje lahko vključili takrat, ko bi člani stanovanjske skupnosti potrebovali 
dodatno zdravstveno oskrbo in ko v skupnosti ne bi bilo več takih, ki bi lahko 
pomagali pri osnovnih in podpornih vsakdanjih opravilih. Nenazadnje pa bi 
delovni terapevti lahko odgovarjali tudi na potrebe starejših po izobraževanju 
in pomoči pri reševanju konfliktov.

Ugotovitve so lahko temelj za nadaljnje raziskovanje življenja starejših v 
stanovanjskih skupnostih v Sloveniji in vključevanja delovnih terapevtov vanje. 
Priporočljivo bi bilo izvesti še kakšno raziskavo o kakovosti življenja v njih in 
jo primerjati s splošno kakovostjo življenja starejših.
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